



До:
Министъра на околната среда и водите
г-жа Ивелина Василева

Копие до:
Зам.министъра на ОСВ
Г-жа Атанаска Николова

Директора на БДЗБР
Г-жа Вангелия Иванова

Становище

Подател: Сдружение „Балканка”, гр. София, ул.Александър Малинов №87

Чрез своя представител: Иван Георгиев Пандъков

Адрес за кореспонденция: [REDACTED]

Тел. [REDACTED], email: [REDACTED]

Относно: Незаконно водохващане на река Джерман

Уважаема г-жо Василева,

Уважаеми дами и господа,

Обръщаме се към Вас, във връзка с проблемите, с които се сблъскваме непрестанно по реките, по отношение спазването на законодателството за опазване на реките, речните и крайречни екосистеми.

Конкретен повод за настоящото становище е получена информация по реда на ЗДОИ от Басейнова Дирекция за Управление на Водите Западнореломорски Район, във връзка с водохващане на река Джерман с координати: **N42.276905, E023.303144**.

Въпросното водохващане е изградено в участъка от река Джерман между сградата на МВЕЦ Джерман и водохващането за МВЕЦ Джерман и след него не остава и капчица вода в река Джерман. Наблюдението е описано в доклад от Сдружение „Балканка“ изпратен на 02.09.2016г., както до БДУВЗБР, така и до МОСВ и е качено на нашия сайт: <http://dams.reki.bg/0373-dam/2016-08-24>.

След подадено заявление по ЗДОИ до БДУВЗБР с вх. № ДООИ–01-26/07.09.2016г. и предоставен достъп до информация с Решение №25 /14.09.2016г., в писмо подписано от Директора на БДУВЗБР, г-жа Вангелия Иванова, с изх.№ ДООИ-01-26/15.09.2016г. се

казва: „Към настоящия момент, за посочените географски координати няма издадено разрешително за водовземане от повърхностен воден обект“.

От същото писмо, качено на нашия сайт (<http://dams.reki.bg/uploads/0373-dam/0373-dam/ZDOI%20Reshenie%20N25.pdf>) става ясно, че за въпросното водохващане, през февруари 2007г., БДУВЗБР е издала разрешително за водовземане от повърхностен воден обект с №400694 на „Водоснабдяване и канализация – Дупница“ ЕООД, гр. Дупница, като впоследствие, още през септември същата година, това разрешително е прекратено с решение №83 на Директора на БДУВЗБР. Какви са причините за прекратяване на това разрешително не ни е известно, но е ясно, че въпросното водохващане на река Джерман е известно на БДУВЗБР и въпреки това, никакви действия до този момент не са предприети.

Съгласно *Регистър на издадените разрешителни за водовземане от повърхностни води / по Наредба за ползването на повърхностните води - ДВ, бр.56 от 22.07.2011г./* на БДУВЗБР, разрешително с №400694 се отнася до питейно-битово водохващане с определен лимит на водоползването – **145л/с** – което на практика означава, че това водохващане е проектирано да отнема минимум **145л/с**.

Историята на разрешителните за производство на електроенергия „Джерман“ започва още през 2001г. съгласно цитирания по-горе регистър на БДУВЗБР. В последствие няколко пъти са променяни и преиздавани разрешителните, изменяни са и параметрите на заданието, като прави впечатление, че в първоначалното разрешително с №0478/01.08.2001г. лимитът на водоползване е определен на 900л/с, а впоследствие, още през 2004г. е изменен до 1300л/с. През 2008г. с разрешително №41140106/23.10.2008г., е определен краен срок за завършване на строителството – **31.12.2009г.** В резултат МВЕЦ „Джерман“ е построен и пуснат в експлоатация през 11.2010г. Понастоящем МВЕЦ „Джерман“ е собственост на фирма „Германеа“ ООД, на която е издадено разрешително за водоползване с №41140169/14.06.2011, съгласно *Регистър на издадените разрешителни за водовземане от повърхностни води* на БДУВЗБР. В Разрешително №41140169/14.06.2011 е определено минимално количество води, изпускани в реката след водохващането за ВЕЦ – **60л/с** (В случая не коментираме дали правилно или не са определени тези количества!).

Защо Ви разказваме историята на МВЕЦ „Джерман“, при положение, че тук става въпрос за описаното питейно-битово водохващане?

От Доклада, който Ви изпратихме на 02.09.2016г. и клиповете, качени на нашия сайт <http://dams.reki.bg/0373-dam/2016-08-24>, се вижда, че водохващането за МВЕЦ „Джерман“ изпуска вода, която според нас не отговаря на минимума по разрешително, но това не е проблема в случая. Както знаем нито ние, нито Вие може да го измерите. Но ако допуснем, че след водохващането за ВЕЦ се изпускат **60л/с**, то това количество ще е крайно недостатъчно, за да остане нещо в реката след водохващане, проектирано да отнема минимум **145л/с**. В това се крие и отговора, защо река Джерман е тотално суха след питейното водохващане.

Тогава въпросите, които възникват са следните:

1. Как след като БДУВЗБР е била запозната и с двете водохващания е допуснала едно питейно водохващане да е разположено на екологичните води на ВЕЦ, особено след като има разлики в пъти в цифрите?
2. Как изобщо се определят цифрите в разрешителните, след като очевидно това би довело до пресъхване на реката, още повече, че разрешеното водоползване на МВЕЦ „Джерман“ постепенно е нараствало през годините по разрешително ?

3. От прекратяването на разрешителното на питейното водохващане с решение №83 до сега са минали 9 години, а това водохващане функционира незаконно! Как БДУВЗБР е допуснала това ?

4. Дали по настоящем това водохващане се използва от „Водоснабдяване и канализация – Дупница“ ЕООД, гр. Дупница ? Кой всъщност е истинския нарушител ? Явно някой краде вода!

Във връзка с последния въпрос, ако сте чели доклада ни от 02.09.2016г., при сградата на МВЕЦ „Джерман“ има изграден рибарник, който е разположен в рамките на външната ограда на ВЕЦ-а. Идея си нямаме, от къде идва водата, за да се пълнят двата басейна, единият с приблизителна площ 624m², а другият - 460m², но в Регистър на издадените разрешителни за водовземане от повърхностни води на БДУВЗБР липсват данни за издадени разрешителни за аквакултури по поречието на река Джерман.

Уважаема г-жо Василева,

Уважаеми дами и господа,

Очевидно е, че сме свидетели на редица нарушения. От една страна, още при издаването на разрешителните са допуснати груби грешки, които е било ясно, че ще доведат до осушаване на участък от река Джерман. От друга страна имаме най-малкото едно незаконно функциониращо съоръжение, което установихме 9 години след прекратяването на разрешителното.

Настояваме да бъдат назначени спешни проверки по случая и да бъдат приложени най - тежките санкции предвиждани в закона срещу крадците на вода. В крайна сметка имаме близо 2км изцяло сухо речно дъно и още около 3,5 км между двете водохващания, където водата едва църцори, което прави общо близо 5,5km участък, в който на практика река Джерман е ликвидирана. И двете водохващания функционират при маловодие: едното напълно незаконно, а другото в нарушение на ЗВ ... а не би трябвало!

Молим да ни изпратите входящи номера за настоящето становище и очакваме да ни държите в течение за предприетите действия.

Предварително Ви благодарим!

Дата: 16.09.2016г.

гр.София

С уважение: 

/инж. Ив. Пандъков/

/чл. на УС на Сдружение „Балканка“/